

ECO DE LA ALCARRIA

SEMANARIO CATÓLICO



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

CAPITAL: Mes, 0'35 pesetas.—Año, 4 idem.
FUERA: Trimestre, 1 peseta.—Año, 4 idem.
NÚMERO SUELTO, 10 CENTIMOS.

Redacción y Administración: Santo Domingo número 3.

Guadalajara 9 de Diciembre de 1903

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES

Año I  Núm. 28

PRECIOS DE ANUNCIOS

Plana 8.ª, 0'02 pts. centimetro cuadrado.—
Idem 7.ª, 0'03 id. id.—Idem 1.ª, 0'05 id. id.

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN
Plana 1.ª, 0'06 pts. centimetro cuadrado.—
Idem 7.ª y 8.ª, 0'04 id. id.
Reclamos á precios convencionales.

LA INMACULADA

Motivo de consuelo y de esperanza ha sido y será siempre, la Concepción Inmaculada de María.

Y ved aquí, mis queridos lectores, la explicación más acabada de su definición dogmática en estos tiempos de lucha por las ideas y de antagonismos entre el bien y el mal.

El dogma de la Inmaculada Concepción, aclamado por el mundo católico en estos últimos tiempos, es como una especial providencia de Dios, para consolar á su Iglesia y darnos un motivo más de esperanza, ya que la fiesta de la Inmaculada Concepción de María es la realización de la gran promesa paradisiaca, de la victoria de María contra la serpiente infernal, origen y realidad de todas nuestras victorias. Allí está el fundamento de los triunfos de la Iglesia contra todos sus enemigos; allí la esperanza de nuestra victoria; allí, finalmente, nuestra victoria misma.

Cada vez que en nuestros templos se celebran fiestas como ésta, cada vez que resuena en nuestros oídos aquel *inimicitias ponam inter te et mulierem et inter semen tuum et semen illius: ipsa conteret caput tuum...* no puede menos de regocijarse y congratularse nuestra alma ante la realización de esta gran promesa, porque según ella, María venció del demonio por medio de la gracia, y nosotros venceremos también por medio de María.

Aquellas enemistades entre la Mujer Bendita y la serpiente, no fueron transitorias, sino eternas y absolutas, como absoluta y eterna es la distancia que separa el bien del mal, la luz de las tinieblas, el pecado de la gracia. Puso Dios enemistades entre la serpiente y la mujer, como las puso entre la descendencia de ambas, *inter semen tuum et semen illius*; y de la misma manera que no puede haber amistad ni reconciliación posible entre la mujer y la serpiente, tampoco la habrá entre la descendencia de la una y de la otra. La descendencia de ésta es en el mundo el ejercicio de los malos y la de aquélla el ejercicio de los buenos.

Este pasaje bíblico, consignado en

las primeras páginas del Génesis, no es la relación de un episodio individual y aislado; es, en frase de un célebre escritor, «el gran drama del mundo que lo llena todo y todo lo explica.»

Ved, pues, lectores míos, enablada desde la creación del mundo la lucha entre el bien y el mal. Desde entonces acá esas dos fuerzas paralelas, pero siempre irreconciliables, constituyen la historia de la humanidad. ¡Misterio profundo! pero claramente vaticinado: *Pondré enemistad entre tí y la mujer y entre tu descendencia y la suya.*

Con razón, pues, dice uno de nuestros Prelados que la proclamación de este dogma es como el deslinde de campos enemigos, haciéndonos recordar que por mucho que se encubra el error, siempre será enemigo de la verdad; y con la definición dogmática de María Inmaculada se patentiza más esas enemistades completas é irreconciliables de la serpiente con la mujer.

Y así como en la lucha de María con la serpiente está vaticinada y exactamente explicada la lucha que todo hombre ha de sostener contra el poder del infierno, así también está asegurada nuestra victoria en la victoria de María.

El texto bíblico no puede ser más explícito. En su primera parte habla tan sólo de enemistades y de luchas, pero en la segunda declara la derrota completa y absoluta de la serpiente y de su descendencia impía por la Mujer Escogida.

En la concepción sin mancha de María inició Dios la victoria contra el poder del infierno y Cristo la dejó perpetuamente asegurada con la fundación de la Iglesia; por eso, lectores míos, la Iglesia Católica no podrá tener paz nunca con el error y con el mal, y siempre saldrá airosa en esta lucha con el poder de las tinieblas, porque *Ella* quebrantó la cabeza de la serpiente infernal.

El día de la Inmaculada Concepción es, pues, motivo de consuelo y de esperanza, porque en la victoria de María está asegurada la victoria de su descendencia.

FULGENCIO ESTEBAN.



AL FR. GERUNDIO DE CAMPAZAS

DE "FLORES Y ABEJAS,"

Si yo hubiera podido dudar alguna vez de la verdad y justicia de mis manifestaciones con respecto á *Flores y Abejas*, todas mis dudas se hubieran disipado ahora, al ver las armas con que se me combate, pues, cuando se echa mano del ataque contra la persona, señal cierta es que nada se puede contestar á las razones del escritor. Mis lectores han visto con cuánta medida y templanza exponía yo en el Eco mis zozobras y temores sobre la ortodoxia de aquél semanario, sin permitirme siquiera expresión alguna que pudiera ofender personalmente á sus redactores. Pero alguien de esa entidad, molestado sin duda en su amor propio, no tanto por aquellas zozobras, cuanto por mi alusión á cierta novela de carácter socialista, elogiada y recomendada por el aludido semanario, ha perdido los estribos, háse colocado el antifaz y convirtiendo el periódico en patio de Monipodio, hase desatado con el lenguaje del arroyo en improperios y denuestos, los cuales, mejor que las resultas de alguna providencia del juzgado, exigen y piden á gritos la intervención de la escoba y de la ley de policía municipal. No, no espere *Flores y Abejas* que yo le siga por ese camino, no; yo no puedo, ni quiero, ni debo imitar su ejemplo, entre otras consideraciones, porque tengo siempre presentes los grandes respetos que debo al público y á mis lectores y prefiero dejar encomendado este asunto, en primer lugar, á la conciencia del mismo público y después á la propia conciencia del Fray Gerundio de Campazas.

Al leer la furibunda diatriba de éste, saturada de viperina hiel y secreción hepática, acompañada de tanta frescura y desahogo y que tan profunda indignación ha producido en las personas que estiman en algo la dignidad y el decoro, yo, que soy el ofendido, no debo indignarme, sino sentir tan sólo una impresión molesta y desagradable, la que se experimenta siempre que se ofrecen á la vista objetos que repugnan y provocan náuseas. Por lo mismo vuelvo con desdén la cabeza al otro lado y continúo mi camino.

Y para que el público y los lectores del Eco de la Alcarría y de *Flores y Abejas* juzguen este asunto, examinando y comprobando por sí mismos, quién tiene la razón y quién defiende la verdad, si la persona que se esconde tras la careta y el seudónimo, ó, como el País diría y *Flores y Abejas* consigna, *el clérigo de Marchamalo*, quien siempre escribe á cara des-

cubierta, éste reta al Fray Gerundio de Campazas á una razonada y amplia discusión sobre todos los puntos que comprende mi artículo á *Flores y Abejas*, incluyendo además en ella esta su nueva frase: «Precisamente Jesucristo fué el primer socialista que tuvo la cristiandad.»

¡Monstruosa y satánica blasfemia, si no es mentecatez insigne, contra la cual protesto con todas las veras de mi alma católica y cristiana!

Yo propongo en consecuencia al Fray Gerundio de Campazas esa discusión con las condiciones siguientes:

1.^a Prescindir de todo seudónimo y que cada contendiente firme con su propio nombre los escritos.

2.^a Desechar en la discusión las armas prohibidas y los dicharachos de plazuela, utilizando exclusivamente los razonamientos doctrinales y los medios de que se valen las personas cultas.

3.^a El ECO DE LA ALCARRIA y *Flores y Abejas* reproducirán íntegramente los escritos de los contendientes.

Si *Flores y Abejas* acepta estas condiciones, en mi opinión equitativas y razonables, puede desde luego entenderse con el Sr. Director del ECO DE LA ALCARRIA, á quien yo otorgo al efecto poderes ilimitados, participando también al Fray Gerundio que si á él ocurre alguna otra condición racional, puede manifestarla asimismo que dispuesto estoy á aceptarla de buen grado. Así podrá verse con evidencia y sin doblez alguno de parte de quién está la verdad, quién es el poseedor de la razón y la justicia, siendo éste, según creo, el medio más eficaz y oportuno de que todos se enteren y juzguen de este asunto.

Suplico también á los periódicos locales *La Región*, *La Crónica*, *El Republicano*, *Gente Joven* y demás cuya existencia en Guadalajara yo desconozco, se sirvan reproducir en sus columnas estas proposiciones, rindiendo con ello á la imparcialidad el debido homenaje.

Por lo demás, puede Fray Gerundio de Campazas seguir expectorando sobre mí todo género de groserías; yo no tengo más armas que mi conciencia y mi pluma y un corazón capaz de arrear pacientemente sus insultos y de soportar y perdonar sus injurias y calumnias. Porque si ha pretendido que yo conteste á la agresión con sus propios procedimientos, tenga entendido el desventurado que hiere con la cara cubierta, que ya no me inspirará más que lástima si le veo gozarse en su repugnante posición de arrastrarse de pechos por el suelo, lanzar bocanadas de atrabilis y revolverse furioso contra quien le demuestra sus errores.

ANGEL AYLLÓN.

Alrededor del Mundo

Emigración de peces

Así como muchos pájaros emigran en determinadas épocas del año, así ciertos peces viven alternativamente en los ríos y en los mares.

Entre las especies que se entregan á estas emigraciones periódicas, merecen singular mención el salmón, el sábalo, las lampreas y las anguilas.

Los salmones abandonan el mar en el otoño, remontan las corrientes fluviales y desovan

en las aguas dulces, pues parece ser que el agua del mar ejerce una influencia perniciosa en sus crías. Buscan con preferencia las aguas cristalinas de los arroyos que discurren sobre lechos de piedrecillas. Hacen el nido escavando un hoyo de 20 á 25 centímetros de profundidad, donde depositan los huevos. Dicha operación la realizan en Noviembre ó Diciembre. La incubación dura unos tres meses. Al cabo de cierto tiempo, cuando su desarrollo alcanza en longitud unos 20 centímetros y en peso unos 100 gramos, abandonan los ríos y buscan el mar. Permanecen en el mar un par de meses, y en tan corto tiempo crecen y engordan que es un primor. Vuelven á los ríos, y en estas idas y venidas adquieren un rápido desarrollo.

A diferencia de los salmones, el sábalo vive habitualmente en el mar. En la primavera, en Mayo muy especialmente, se internan en las aguas dulces, y en ellas se reproducen. No muestran la marcada preferencia que el salmón por las aguas puras y limpias. Ya en el mes de Agosto las crías alcanzan unos 10 centímetros de largo y vuelven al mar. En algunos ríos de Galicia, en el Miño singularmente, la pesca del sábalo es una verdadera fuente de riqueza, y en ocasiones también de disturbios entre nuestros pescadores de Camposancos y los portugueses de Caminha. Es un espectáculo curioso é interesante el que ofrece el Miño cuajado materialmente de lanchas en los dos ó tres kilómetros que median entre el colegio que allí poseen los jesuitas y la barra. Más de una vez los cañoneros portugueses y españoles se ven obligados á dirimir las contiendas que se suscitan entre los pescadores del sábalo por rebasar indebidamente los límites de las aguas jurisdiccionales.

Las anguilas, al contrario de lo que ocurre con el sábalo y el salmón, moran habitualmente en los ríos y se reproducen en el mar. En el otoño se dejan ir río abajo, muchas veces enroscaadas unas á otras formando verdaderos pelotones. No se halla bien estudiada la reproducción de la anguila. Lo que sí se observa es que se reproducen de un modo portentoso, y al poco tiempo de la emigración pululan en la desembocadura de los ríos enjambres de anguilas diminutas. Las anguilas buscan con preferencia los fondos cenagosos, y por su voracidad es dable compararlas á los gorriones.

Se comprende, desde luego, que estos emigrantes han de hallar graves obstáculos en sus peregrinaciones al encontrarse frente á cascadas muy pronunciadas y aún más ante las presas elevadas por el hombre.

Las tretas de que se vale el salmón para salvar estos obstáculos son curiosas. Cuando llegan al pie de las cascadas ó de las presas, tantean por todas partes buscando á todo trance salida aguas arriba. Si no la encuentran y la fortaleza es inexpugnable, se resuelven á tomarla por asalto. Como en general el agua es muy profunda al pie de las cascadas á consecuencia de las degradaciones seculares, se surgen suficientemente al pie mismo de la cascada, y como la ancha capa de agua que tienen sobre sí les permite «coger vuelo» dentro de la masa líquida en el sentido vertical, logran rebasar la cascada, si la altura no es muy considerable. A veces no utilizan el sistema mencionado y desde luego encurvan la cola en forma de resorte, y al distenderla enérgicamente, botan sobre el agua y salvan como una flecha el obstáculo. Estos saltos alcanzan en ocasiones dos, tres, cuatro y aun cinco metros en sentido vertical. Parecen fantásticas estas cifras y no lo son. No es lo corriente, sin embargo, estos saltos extraordinarios, y las presas de metro y medio á dos metros se consideran ya casi como infranqueables. Los ingleses han hecho estudios muy interesantes respecto á los salmones que remontan las cataratas de Pembroke (Inglaterra) y Leixlif (Irlanda).

El sábalo no es tan saltarín como el salmón. Las lampreas suelen rebasar los vertederos «gateando» por las mamposterías merced al aparato de succión de que se hallan dotadas.

Las anguilas son las más torpes y se estan-

can al pie de las presas. Sólo las pasan si encuentran abiertas las compuertas.

Desde luego se comprende que, á pesar de los recursos utilizados por los peces, éstos no llegan sino muy parcialmente á vencer las dificultades que la industria moderna acumula diariamente en su camino. Así se explica que de día en día vayan despoblándose las corrientes fluviales. Hoy cuesta gran trabajo encontrar en el Sena ó en el Garona un salmón, un sábalo ó una anguila. Antes los había á millones.

Para remediar tal daño, los ingenieros han buscado desde antiguo el medio de facilitar las correrías de los peces entre los mares y los ríos. El remedio consiste en establecer artefactos especiales (*échelles à poissons*, que dicen los franceses, á fin de que los peces puedan escalar las presas y las cascadas. Estas «escalas» se reducen en esencia á establecer regueras en planos inclinados que arrancan de la cresta de la presa ó de la cascada con objeto de suavizar la pendiente.

La primera escala de peces la estableció en Escocia M. Smith (1834), gran aficionado á la pesca. Dicho individuo poseía una instalación hidráulica, y no queriendo abrir las compuertas de la presa para dar paso á los peces porque perdía mucha agua, y no queriendo tampoco que se despoblase el río, discurrió la escala de peces que funcionó con éxito satisfactorio. El sistema se extendió rápidamente en todo Inglaterra y de allí pasó á Francia y á los Estados Unidos.

En España sólo en casos muy contados tendrían aplicación, porque dado el nivel de nuestros ríos, la fuerza que sirve á la industria se toma en las alturas, en las montañas, hacia el nacimiento de los mismos y hasta allí no suelen llegar estos emigrantes acuáticos en sus correrías.



DESDE MADRID

La crisis política, siendo total, produce entre mis vecinos el efecto de un aguilucho en una bandada de gorriones: hoy, hasta los monaguillos le hablan á uno de Maura. ¡Jesús qué peste de política! A mí me quita la gana de escribir, y para que no se enfade la pluma por la quietud á que en estos días la condeno, pongo sus puntos sobre el papel y hago que su único ojo mire hacia el pueblo que me vió nacer en tiempos en que no existían esas jeringonzas de ahora. Es la víspera de la Concepción, los muchachos no sabemos otra cosa sino que el maestro le pegó una tunda al Polonio y que en anoche encenderán las hogueras. Hay que cenar de prisa y luego á recorrer las luminarias. Los doce hermanos de la Concepción tienen para aquella noche carros de leña y botillos de vino. Todo el pueblo se tira á la calle y cada uno lleva un problema que resolver ante las hogueras; por esto el cuadro no puede ser más animado.

Las más famosas hogueras son las del *tío Capingo*, en el Vallejo, y la del *tío Purrillas*, en la calle de la Iglesia. Asistamos á ellas. Hay en la primera una veintena de muchachas casaderas que contemplan la llamada enorme que producen cinco gavillas de sarmientos que están ardiendo. ¿Quién será el mozo que se atreva á saltarla? *El Alocho* lo intentó y cayó en las brasas saliendo medio asfixiado; pero el *Meregildo* se plantificó al otro lado sin novedad: coge un tizón y se dirige á las muchachas; fijase en la *Gualupe* y ¡zás! «que la purísima Concepción te lo limpie; y ahí tienen ustedes un tizón amoroso con que la chica se honra: la tal, ya no se quedará para vestir imágenes, porque un mozo

que salta limpiamente la hoguera del *tio Capingo*, la dijo en lenguaje especial que la quiere aunque tenga que saltar las mayores hogueras. Los chicos no entendemos una pizca de estos tizonazos, y como monos de imitación, saltamos también cuando la luminaria está boqueando sus últimas y cogemos el tizón y ennegrecemos la cara de las chiquillas, ¿para qué? Ni ellas lo saben, ni nosotros tampoco. Un año tizné yo á más de diez y me pusieron de bruto que no había por dónde cogirme: chocándome la diferencia de mis tizonazos y de los de *Meregildo*, consulté el caso con mi abuelo y el muy pícaro, que había calentado la cama con el rescoldo sobrante de la hoguera del *tio Purrillas*, me dijo: —Hijo mío, estas hogueras de la Concepción tienen un misterio que todavía no puedes comprender. Al viejo, que se acuesta en cama calentada con su rescoldo, le hace recordar el calor de su primera edad; al mozo, que saltó sin socarrarse y tizó sin enfado, le hace soñar con un matrimonio á pedir de boca, y al muchacho que salta de un voleo por todo el rescoldo, le hace...

—¿Qué le hace, abuelo...?

—Pues le hace que... no lo piquen los sabañones en todo el invierno.

La interpretación que mi pobre abuelo dió á las escenas que suceden ante las hogueras de la Concepción, será todo lo caprichosa que se quiera; pero es lo cierto que hoy veo en ellas cosas de alta filosofía. La pureza que revela la Virgen de Nazaret en su inmaculado misterio, es indudablemente la escuela donde los viejos que la aprendieron y practicaron gozan de recuerdos que no amargan sus años; los mozos que la imitan encuentran una compañera que hace de su casa un paraíso y los niños que á su calor viven, están inmunes de... sabañones morales...

IGNACIO CALVO.

SECCIÓN LIBRE

In honorem Virginis Immaculatae

DISTICHUM

Carminis, Arriaca, numeros de Virginis almo
Percipe conceptu et pectore volve tuo.

Haec est illa dies, qua fulgens veste decora
Induitur coelum, terraque luce nitet.

Cymbala tinnitu resonant qua laeta sereno,
Et vexilla levi in aethere nostra micant.

Laetitiae plausus, Hispania, funde secundos
Cordis imo et gratos profer ad astra sonos.

Crimine primaevi nam patris Virgo soluta,
Peperit, intacta virginitate manens.

Est adeo gratiae coelestis origine plena,
Ut genitos inter altera par sit ei.

Mentibus angelicis quoniam pulcherrima sem-
Splendidior luna, sideribusque fuit. [per,

Virgo, Dei mater, o, tanto cumulata decore,
Te genitor solum quod superare posit!

O, utinam possem, e sonno revocare, María,
Chistiadum mentes, cordaque amore tuo!

Ast animi ad coelos tu nostri atolle teporem
Ut rutila tecum luce fruamur ibi.

ANGELUS AYLLÓN

8 Decemb. 1903.

A "FLORES Y ABEJAS,"

Porque estoy plenamente convencido de que en Guadalajara, como en los pueblos todos de nuestra provincia, se han de apreciar las cosas con la sensatez y madurez de juicio que requiere el asunto, me voy á tomar la molestia de sugerir á *Flores y Abejas* unas cortas reflexiones, hijas, aunque otra cosa se crea, de la mejor entendida caridad cristiana y del amor y respeto que en el fondo de mi alma guardo hacia este mi país natal.

El sentimiento católico y cristiano no ha desaparecido aún de esta hidalga tierra; prueba inequívoca de ello, que el mismo *Flores y Abejas* siente el que le echen en cara su impiedad.

Es verdad que ese sentimiento se contradice con la burlona respuesta á un digno ministro de la Religión Católica; pero en el fondo hay algo que aplaudo con ambas manos. Porque si, como ha dicho un escritor, la hipocresía es un homenaje que el vicio rinde á la virtud, *Flores y Abejas*, queriendo aparecer católica, pero ridiculizando al mismo tiempo los dogmas y personas sagradas, tributa inconscientemente un homenaje á nuestra fe y sentimientos cristianos.

¡Gran cosa debe ser la Religión Católica, cuando, aún los que ponen á chacota sus enseñanzas, para honrarse, buscan tomar la máscara de ella! Por eso digo que en estas confesiones ingenuas y sinceras hay mucho que aprender y que aplaudir.

Los sentimientos católicos siguen aún informando nuestra sociedad y llenando la vida de nuestros pueblos; por eso el ECO DE LA ALCARRIA está en su centro al llamarse católico, sin que esto quiera significar que los que están fuera de él no sean católicos. Esta afirmación, aun cuando innecesaria, fue preciso hacerla un día por complacer á *Flores y Abejas*, quien aun exigía más de nosotros: quería, nada menos, le dijéramos en qué sentido escribía él sus *chispeantes* números, que es precisamente lo que ahora se hace y lo que le pone de tan mal humor.

El ECO DE LA ALCARRIA, sépalo *Flores y Abejas*, en el mero hecho de ser un semanario católico destinado por su naturaleza á defender los derechos de la Religión y la reivindicación jurídica de los católicos en todos los terrenos legales, no puede tolerar sin protesta el que públicamente se mofen de sus más caros sentimientos, aunque se haga con otras intenciones ó solamente por ligereza más ó menos disculpable.

En esta inteligencia, en el ECO DE LA ALCARRIA se ha permitido un artículo llamando la atención sobre la manera de escribirse *Flores y Abejas*, poco conforme con la fe y sentimientos católicos de que se precia, ejerciendo en ello un acto de verdadera caridad cristiana, juntamente con una obra de misericordia, cual es *el corregir al que yerra*. Bien sabía yo que esta buena obra no agradaría á *Flores y Abejas*, precisamente porque demuestra no entender lo que es la caridad cristiana. Bien sabía yo que con esto tenía que disgustar á ciertas personas que jamás quisiera ofender, pero ¿qué culpa tengo yo de que la verdad sea dura?

Otros cargos que incoherentemente quiere

hacerme el aludido semanario, no hay necesidad de enumerarlos siquiera, porque demasiado sabe él y nuestros lectores también, que nuestros móviles son únicamente la gloria de Dios y el bien de nuestros prójimos, primero el espiritual y después el temporal, conforme lo requiere la caridad cristiana y nuestras fuerzas lo permiten; por eso nuestro periódico tiene un precio sumamente módico, en cuanto apenas si da para cubrir los gastos de impresión y prometiendo siempre, si algo hubiese de sobrante, mejorarlo notablemente en beneficio de sus lectores; por lo demás, el tomar las noticias de una parte ó de otra, nada tiene que ver con los sentimientos religiosos, si aquéllas no son malas ó inmorales.

Siento, pues, que *Flores y Abejas* se incomode y considere como una ofensa el que desde el ECO DE LA ALCARRIA se haya dicho nada más que no escribe sus ligeras páginas con un criterio pura y netamente católico; pero, como dije al principio, me alegro y felicito de que, aun siendo verdad estas acusaciones, quiera gloriarse todavía de ser católico, porque esto es prueba de que lo es en el fondo y de que en sus festivas crónicas procede más por ligereza é irreflexión que por malicia.

Mas de lo que no puedo alegrarme ni aplaudir siquiera, es de las groseras frases que dedica á un tan digno ministro del Señor, como es el Párroco de Marchamalo. Aunque en *Flores y Abejas* no hubiese otra cosa que deshonorarse su colección, bastaría ese artículo para causar la indignación de todo católico, que aún conserve restos de su fe ó se precie de tener una educación regular.

Aparte de que los insultos no son razones, porque si á eso fuera, nos ganara en esta ocasión *Flores y Abejas*, el autor de tan burdo artículo hace la cuestión personal, lo toma á chacota ocultándose bajo el un seudónimo que revela lo que es por lo que significa.

¡Se necesita frescura y desahogo para llamarse católico, al mismo tiempo que insulta á un ministro de la Iglesia Católica!

Nada más por hoy, y quisiera no tener que volver sobre este asunto.

T. RUIZ DEL REY.

ANTE LA PURÍSIMA

A mirarte ¡oh María Inmaculada!
me anima el corazón,
grato recuerdo de la edad pasada...
aquel «Bendita sea y alabada
la pura concepción
de la Virgen María», que aprendí
apenas supe hablar.

¡Cuántas veces de niño repetí
esa oración tan tierna, al entornar
mis ojos para el sueño, al despertar
y al postrarme ante tí.

Feliz edad aquella en que, inocente,
y puro nuestro ser,
no le turba el pasado ni el presente
y mira con sonrisa y frente á frente
á la que el mismo Dios omnividente
ni sombra de pecado pudo ver.
Hoy ¡ay Madre querida! si te miro
no puedo mucho estar
contemplando tu imagen y retiro

mi vista, porque ese ¡ay! con que suspiro
háceme recordar...

¡...! aquellas horas
en que este corazón,
despreciando tus gracias salvadoras,
iba tras ilusiones seductoras
y te hacía traición.
¡Oh Purísima Virgen! Si el ser hombre
tal lucha lleva en sí,
¡por qué, Virgen María, por qué, dí,
no borraste mi nombre
en el momento mismo que nací?

IGNACIO CALVO.

Para los ricos

El soplo helado de las cercanas sierras azota con violenta saña los ateridos rostros; los árboles, desprovistos de su verde follaje, semejan descarnados esqueletos de huesos puntiagudos; los prados, las laderas y las cimas de las altas montañas aparecen cubiertas de espesa capa de nieve; las avejillas suspenden sus cánticos y buscan un abrigo en los aleros de los tejados ó entre los matorrales del monte; el astro del día, triste y oscurecido, apenas puede romper los espesos celajes que cubren el horizonte y sus débiles rayos semejan funeraria antorcha, que vela en su agonía á la Naturaleza... Tal es la tétrica pintura del invierno, la estación más terrible del año.

El sabio, en el silencio de su gabinete, cuyo pavimento recubre rica alfombra y cuyos balcones protegen contra la acción del frío gruesos cortinones; viendo arder en la artística chimenea los secos troncos de encina, de los cuales las llamas, al elevarse, forman fantásticas y caprichosas figuras; saboreando el aromático *moka* y aspirando con delicia el humo de rico habano..... pasa las largas veladas engolfado en sus metafísicas abstracciones, y elabora en su privilegiado cerebro las más altas soluciones de las árdidas cuestiones económicas y sociales.....

El poderoso de la tierra, el hombre mimado por la loca Fortuna, aquel que nació en el seno de la opulencia y vió mecer su cuna de nácar y marfil entre los esplendores del fausto, mira deslizarse su inútil existencia entre los halagos y placeres, adulado por los miserables *siervos* que le rodean y aplauden sus excesos, gastando el oro á manos llenas en círculos, teatros, *restaurants*, galas y recepciones, no privando á su regalado cuerpo de ninguno de los refinamientos del lujo, de la vanidad y de la holganza.....

Preguntad á ese hombre para qué ha venido al mundo, cuál es su misión sobre la tierra, y él, entonces, os responderá con la sonrisa en los labios:—«He nacido sólo para gozar; gozemos y triunfemos hoy, que mañana moriremos.» No le habléis, no, de que existen sobre la tierra muchos millones de seres que son de igual condición que la suya, hijos también de Dios, y, por tanto, sus hermanos, los cuales carecen de lecho en que descansar sus ateridos cuerpos, de alimento que llevar á la boca, de lumbré que anime y vivifique sus postradas energías, y, finalmente, de ropas que cubran sus carnes macilentas..... Cuando le habléis de todo esto, él os mirará con ojos espantados y no entenderá vuestro lenguaje.

Este potentado sale á la calle, envuelto en

rico gabán de pieles, con las manos enguantadas, y, al dirigirse por la Puerta del Sol á su palco del Teatro Real, ve aproximarse á él un ser escuálido y miserable, que le tiende trémulo la mano, implorando, al propio tiempo, por amor de Dios una limosna para comprar un panecillo..... El *caballero* le mira de soslayo y, sin contestarle una palabra, aprieta el paso, murmurando por lo bajo:—«¡Qué vergüenza! ¡Parece mentira que todavía haya pobres en el siglo *xxl*!»

Pues bien; el mismo *desgraciado* millonarió, que acaba de negar al mendigo una pequeña moneda, entra en una elegante Joyería, y compra, por crecida suma, un aderezo de perlas y brillantes para obsequiar á la famosa *diva* italiana que hace su *debut* aquella noche.....

Ahora, si me preguntáis la causa de todo esto, habré de confesaros ingénuamente, que el hombre que no acude presuroso al llamamiento del pobre, es porque no ha saboreado aún la dicha inmensa, el placer inefable que en el alma produce la práctica de la Caridad, la más hermosa de las virtudes cristianas y la que más acerca la criatura á su Creador.

Ya que el crudo invierno con sus rigores os presenta una ocasión propicia de ejercitar vuestros sentimientos benéficos, no lo desperdiciéis: en esta nuestra querida ciudad de Guadalupe existe una *Tienda-Asilo* para dar alimentos al pobre por una ínfima cantidad; en nuestras iglesias hay colocados cepillos para el Pan de San Antonio, que se reparte periódicamente á los necesitados, y, por último, funcionan aquí las *Conferencias de San Vicente de Paul*, cuyos socios llevan semanalmente á los pobres, con los socorros del alma, otros en especie, como son raciones de pan, de leche y de carne, al propio tiempo que les suministran ropas y prendas de abrigo.

Pues bien; corazones nobles de esta hidalga ciudad: repartid entre los pobres vales de la *Tienda-Asilo*, que no los gastarán en la taberna ó en el juego; formad ó inscribios en las Asociaciones benéficas, é iniciad suscripciones para llevar, con el pan del cuerpo, los consuelos del alma á las familias necesitadas. Y, por fin, considerad y tened por seguro que, al hacer todo esto, prestáis al ciento por uno, y en la otra vida habréis de recoger el fruto de vuestras limosnas.

No terminaré, sin embargo, este desaliñado escrito sin repetir de nuevo y con todas las energías de mi espíritu: *¡Una limosna para los pobrecitos por amor de Dios!*—J. S. P.

Octava en honor de la Concepción Inmaculada de la Virgen, escrita en un muro de la iglesia parroquial de San Andrés, en Toledo, y desaparecida por la colocación de un retablo en aquel sitio:

Rei excel Mar siemp pu
na sa, ia re ra,
Lu hermo de grac Mad nuest
Verj de fl es, sol la h mosu
el or de er ra,
Dó am gran y el pod se muest
Ya esa fie la cabe du
de ra za ra,
Se rin y post á la pure vuest
Ya gi al gol ya rendi al fre
me pe da no.
La infa sier olvi su vene

Por la copia,
ANGEL AYLLÓN.

CRÓNICA DE ENSEÑANZA

OPÚSCULOS DE EDUCACION

En las primeras páginas del libro de la existencia, cuando el *niño-hombre* despierta á los arrullos de las caricias maternas para emprender el proceso de la vida vegetativa, negras sombras circundan su inhabitado cerebro, en medio de las que, y como por fatal disposición, se destaca un destello de luz que ilumina é invoca la causa que le rige, y el destino transitorio que viene á desempeñar.

Los ricos encantos con que la creación le obsequia y saluda por un lado, y, por otro, los placeres deleitosos de la sociedad constituida por sus semejantes, son otros tantos instrumentos que mueven su voluntad, tierna por sus cortos años y anémica por naturaleza, á determinarse conforme las cualidades de las cosas, en cuanto no se opongan á sus instintos ó afectaciones.

Cual tierno tallo que oscila á los impulsos de suave brisa, pero que más tarde convertido en tronco, hiende el vigoroso huracán, de la propia manera el corazón infantil vacila y cae al oleaje de las pasiones é instintos y repele, por decirlo así, en la edad adulta y siguientes, las acciones modificadoras que sobre él puedan ejercer, directa ó indirectamente, medios opuestos á las costumbres y actitudes, adquiridas en aquella aludida edad. Para una corrección en el vegetal arbusto como para el hombre formado, pasó la oportunidad y con ella resultados positivos, porque la raíz del vicio ó la de la moralidad invade todas sus actividades.

Convencido el hombre de su pequeñez é imperfección, y de que cada una de sus energías deben moverse como complemento á su espontáneo desarrollo, bajo el imperio de agentes exteriores que infundan robustez y agilidad al organismo y fortaleza á su espíritu en sus diversas facultades, realiza movimientos y ejercicios progresivos que le alejan de enfermedades físicas y de la tortuosa senda por donde pudieran llevarle fantásticas ilusiones ó vicios no corregidos, causa éstos, de infelicidades y desventuras.

La propia naturaleza del niño, como activa que es, colabora no poco en la educación física, pues que valiéndose ésta de ejercicios adecuados á las actividades educables compatibles con el descanso conveniente á las pérdidas habidas por el trabajo, en nada le molestan, antes al contrario, su diversidad hace le sean gratos, y en el transcurso de su infancia, ha conseguido belleza, agilidad y fuerza para su cuerpo y construir saludable vivienda para su alma.

Pero la educación física no es bastante á evacuar cumplidamente sus deberes sociales; obedeciendo las decisiones del cuerpo y resoluciones del alma á los mandatos del poder intelectual, las facultades que le representan debemos desenvolver mediante un ejercicio capaz de ponerlas en aptitud de poder desempeñar las funciones del conocer y del pensar.

Débense en gran parte las resoluciones del espíritu aludidas, al sentimiento religioso, por el cual el ser humano, siente amor y gratitud hacia una causa creadora, rindiéndola el culto de su religión; al moral, por inspirarse sus movimientos en el bien general y, por último,

al estético, fuentes emanadoras del placer y seducción.

La importancia de la educación moral, justifica la existencia de la estética y de religión, teniendo en cuenta que concurren al fin de la primera, dado que, las grandes virtudes nacen del sentimiento de lo bello, y porque como dijera Séneca: «Buen hombre sin Dios, nadie lo es.»

MARTÍN RODRÍGUEZ LÓPEZ.

Madrid y Noviembre 1903.



VALFERMOSO DE LAS MONJAS

Á D. José Moreno

No lejos de Jadraque, pueblo hermoso,
Situado en feracísima ribera,
Hay un lugar, José, tan caprichoso,
Que de ser más bonito, feo fuera.

Altos cerros esconden sus moradas,
Modestas por demás, castas doncellas,
Al templo del Señor tan apiñadas,
Que aparecer les hace aún más bellas.

Se oye en su torno celestial murmullo,
Soplo sin duda de la brisa leve,
Eco del río que con dulce arrullo
Por blando seno su corriente mueve.

Lánguido movimiento de la hoja
De corpulentos olmos y nogales,
Aire que mece la amapola roja,
Los espinos, las zarzas y rosales.

No extraño qué al hallar el peregrino
Tanta vegetación, tanta grandeza,
Haga un alto, suspenda su camino
Y embebido contemple su belleza.

Pródigo estuvo el Criador allí,
Nadie detuvo sus divinas manos,
Es lo más bello que en mi vida ví,
Filas de olivos, viñas y manzanos,

Perales de mil clases y ciruelos,
Frutas variadas para todos gustos,
Arboles que se elevan á los cielos
Y cercando las piezas mil arbustos.

Amapolas, humildes violetas,
Margaritas y lirios, campanillas,
El encanto de bardos y poetas,
Más caprichosas cuanto más sencillas.

Y como inseparables compañeros
De la brisa, del río y de las flores,
Las tórtolas, pardillos y jilgueros
Pregonan sin descanso sus amores.

Liba las flores laboriosa abeja
Rica miel de su cáliz extrayendo,
Cruza los montes la sencilla oveja
Sus pastos abundantes convirtiendo

En tierna carne y apreciable lana,
Canta el zagal alegre, cuyos ecos
Repite la colina más cercana
Y suena el esquilón de los moruecos.

Todos son ruidos, vida, movimiento,
Rayos de luz, torrentes de armonía;
Que se terminen, caro amigo, siento,
Pues con ellos se va mi poesía.

No es esto todo, no; si el caminante
Nostalgia acaso en Valfermoso siente,
Si no le agrada el murmurio amante
De cristalina, bulliciosa fuente.

Cuando vea esconderse tras el monte
El astro rey con sus cabellos de oro,
Que deje de mirar al horizonte
Y... contemple las monjas en el coro.

Que corra silencioso al monasterio,
Que penetre en la iglesia con recato,
De las sombras envuelto en el misterio
Que permanezca allí por algún rato,
Y sentirá en placer envuelta el alma
Al oír la oración de aquellos séres
Que, su rostro inundado en dulce calma,
Más parecen estatuas que mujeres.

Yo las ví, yo las ví; yo sigiloso,
Oculto entre las sombras, las miré;
Yo contemplé su rostro candoroso,
Y al ver su compostura, me admiré.

Agita la oración sus labios rojos,
Fijan al libro su mirada grata,
Recogidas sus almas cual sus ojos,
Pues el alma en los ojos se retrata.

Con majestad se mueven, se levantan,
Inclinan con respeto la cabeza,
Se sientan otra vez, de nuevo cantan,
Entonando otro salmo con presteza...

Y agita los sencillos corazones
Un algo que la mente no concibe,
Como en tranquilas, tenues vibraciones,
Se agita el éter que la luz recibe.

Y se olvida el azul del firmamento,
Y se olvidan del pájaro los trinos;
Sólo se oye la voz del sentimiento
Que adormece en sus ecos peregrinos.

Si un cielo para el bueno no existiera
Y un impío á las monjas contemplara,
Y no creyera en Dios, él lo fingiera
Por rogarle que un cielo las creara.

Que si este Valfermoso, con su vida,
Los trinos que produce el ruiseñor,
Y el arrullo de tórtola perdida
Notas son de un poema al Hacedor,

Cada palabra de la fiel doncella,
Flor arrancada al lodazal inundo,
Es un himno, un idilio, sólo es bella
Un alma pura y un amor profundo.

No extrañes, pues, si vas á Valfermoso,
Ver que el Señor con él pródigo ha sido,
Pues la cuenca feliz del bosque umbroso
De sus esposas guarda el casto nido.

JULIO DE LA LLANA.

Aguaviva.



SECCIÓN BIBLIOGRÁFICA

Sumario del número XXVIII de la revista *Razón y Fe*, correspondiente al mes actual:

España, hija de la Inmaculada, por N. Pérez.—El voto obligatorio, por F. López del Vallado. El Pentatéuco y la escuela neocritica (Las mutilaciones del *Libro bipartito*), por L. Murillo.—El matrimonio civil en la legislación de España, por R. Smith.—¿Fue San Hermenegildo rebelde? (*conclusión*), por R. Rochel.—La distribución de los astros en el espacio (*conclusión*), por M. Martínez.—Sepultura musulmánica en Murcia, por J. Furgús.—Boletín canónico: Sagrada Penitenciaría Apostólica. Sobre el valor de los rescriptos pontificios obtenidos por un excomulgado.—Sagrada Congregación de Ritos. Sobre las preces que se dicen después de la misa.—Otras decisiones (en compendio), por J. B. Ferreres.—Examen de libros: Conferencias para el tiempo presente, por A. N.—De exégesis y Apologética, por L. M.—Boletín social: Las cajas rurales, por N. Noguera.—Noticias bibliográficas.—De literatura contemporánea.—Críticos.—Crítica actual.—*Pobre lengua!*, de

D. Eduardo de Huidobro.—*Necrología del poeta Zorrilla*, por el Conde de Casa Valencia.—*Discursos, cartas y otros escritos*, del Duque de Rivas.—*Florilegio de poesías castellanas del siglo XIX*, por D. Juan Valera.—*El superhombre y otras novedades*, por el mismo.—*La Literatura gallega en el siglo XIX*, por Eugenio Carré Aldas.—*La Literatura del día*, por U. González Serrano.—*L'Espagne Littéraire. Portraits d'hier et d'aujourd'hui*, por Boris de Tannenberg.—*La Literatura Argentina*, por el señor Canónigo S. Echegaray, por J. M. Aicardo.—Noticias generales: Roma.—Variedades: El programa de Pío X. Alocución de S. S.—La unión de los católicos.—Agencia.—Obras recibidas en la redacción.

Razón y Fe, revista científico-religiosa, redactada por los PP. de la Compañía de Jesús, se publica mensualmente en cuadernos de 136 páginas en 8.º mayor. Precio de suscripción: 15 pesetas al año.—Número suelto: 1'50.—Administración, San Quintín, 8, bajo, Madrid.



NOTICIAS GENERALES

De Roma.—Es completamente falso que el Cardenal Merry del Val trate de establecer distinción entre un presidente de república y un soberano católico, como la prensa enemiga de la iglesia ha dado en afirmar. Para Roma no hay más distinción que soberanos católicos y no católicos.

—Se está trabajando mucho en la Ciudad Eterna para solemnizar con gran esplendor el décimo-tercero centenario de la muerte de San Gregorio el Magno.

—Su Santidad se ha erigido en protector de la Orden de Predicadores, recordando que fué elegido para el Supremo Pontificado el día en que celebra la Iglesia la fiesta de Santo Domingo de Guzmán.

—Al terminar la audiencia concedida á los peregrinos de la diócesis de Treviso, un joven eclesiástico, colaborador de la *Vita del Popolo*, pidió á Su Santidad la bendición para dicho periódico.

—¿La bendición para la *Vita del Popolo*?—respondió el Padre Santo, retirando la mano ya extendida para que el sacerdote en cuestión la besara.—¿La bendición para la *Vita del Popolo*, que ha tenido la imprudencia de atacar á los veteranos de la Prensa católica? Decid á vuestro director que los ataques dirigidos á monseñor Scotton, á *La Riscossa* y á la *Unitá Cattolica*, me han proporcionado gran disgusto. Decidle de parte mía que tiene mucho que aprender, tanto de la *Unitá Cattolica* como de *La Riscossa*, verdaderos modelos para la Prensa y para los periodistas católicos.

El eminentísimo cardenal secretario de Estado manifestó, una vez terminada la audiencia, que jamás había visto al Papa, siempre tan amable y cariñoso con cuantos se acercan á hablarle, adoptar una actitud tan severa.

—El Sr. Dupuy de Lome ha presentado al rey Víctor Manuel las cartas, credenciales como embajador de España.

Hundimiento en la Catedral de Toledo.—El miércoles último se desprendió parte del revoco del arco toral en la nave del coro de la catedral de Toledo.

El desprendimiento ocurrió en la parte de dicho arco próxima á unas aristas que están engatilladas.

Afortunadamente, y debido á que á la hora de la ocurrencia no había nadie en el templo, no han ocurrido desgracias personales.

El Cabildo catedral ha ordenado al arquitecto que practique un detenido reconocimien-

to en las bóvedas centrales, pues se temen mayores males.

Toda la población ha desfilado por la catedral, lamentando lo ocurrido.

Ya con anterioridad había el Emmo. Cardenal Sancha llamado la atención del Gobierno sobre la urgente reparación que la Catedral necesitaba, ordenando al efecto al Arquitecto diocesano revisara el edificio, remitiendo al Ministerio el informe facultativo.

Obreros al extranjero.—La Dirección de Agricultura, Industria y Comercio ha publicado una relación de las solicitudes presentadas por obreros que piden pensión para ampliar sus conocimientos en el extranjero.

Las solicitudes están clasificadas por profesiones y provincias.

El número de obreros que han solicitado ir al extranjero ascienden á 1.220. Agrupados los solicitantes por industrias, resulta el siguiente cuadro:

Agrícolas, 38. Alimentación, 23. Alumbrado y calefacción, 8. Artes é Industrias, 52. Aseo personal, 4. Cerámica y vidrio, 13. Construcción, 189. Cueros y pieles, 40. Decorado y artísticas, 92. Eléctrica, 60. Extractivas, 15. Gráficas, 131. De la madera, 36. Metalúrgicas, 295. Del mueble, 85. Química, 6. Transportes, 20. Del vestido, 96. Industrias varias, 17.

Las provincias en que ha sido mayor el número de solicitantes han sido:

Madrid, 231. Barcelona, 125. Oviedo, 75. Málaga, 61 y Santander, 52. Las demás provincias aparecen con menos solicitudes.

Teruel no tiene ninguna.

El trabajo de la Dirección de Agricultura es muy completo y de lo mejor que ha salido de este género de cuestiones de los centros oficiales.

La Iglesia y el Estado en Francia.—La Comisión de la Cámara Francesa que entiende en la separación de la Iglesia y el Estado, ha adoptado los artículos 3.º y 4.º del anteproyecto del señor Briand. Por el primero de ellos, se derogan todos los Convenios hechos con la Santa Sede desde 1802 y disposiciones gubernativas que son consecuencia de ellos, y por el segundo, se suprimen la embajada cerca del Vaticano y la Dirección de Cultos.

Inauguración de un monumento.—En el monte Pedroso, lugar inmediato á Santiago de Galicia, se inauguró el 22 de Noviembre una gran cruz erigida en la parte más elevada por suscripción popular.

El Sr. Arzobispo de Santiago bendijo el piadoso monumento y asistieron al acto casi todo el clero, corporaciones y numeroso público de la capital gallega.

En el basamento de la cruz se ha colocado una lápida de mármol con la siguiente inscripción:

«A Cristo Redentor, Rey de los siglos.—D. O. C.—El Cardenal Arzobispo, el Ayuntamiento y pueblo de Santiago.—El día 5 de Noviembre de 1900, el Papa León XIII, concedió 300 días de indulgencias á los que rezaren un credo á lo vista de este monumento.»

¡No más chatos!—Según leemos en un periódico, hay en Madrid un médico especialista de garganta, nariz y oídos, D. Alfredo Gallego, que vive San Bernardo, 18, duplicado, que ha descubierto el medio de que los chatos y chatas dejen de serlo y adquieran una *nariz de persona decente*. Para conseguir esto, se vale de inyecciones hipodérmicas de una especie de tejido celular artificial y un masaje apropiado, que modela la nariz como si fuera de cera, dándole forma conveniente y á gusto del interesado.

Seguramente que esta noticia habrá llevado la paz y el sosiego al seno de muchas familias y la tranquilidad á más de cuatro individuos de ambos sexos, que andan muy escasos de apéndice nasal y que, gracias al Dr. Gallego, se quedarán contentos con tres palmos de narices.

De aquí en adelante, cuando veamos á un distinguido *sportman* con una nariz aristocrática, nos ocurrirá preguntarle: *¿Pero V., no era antes chato?*

El Ex-vicario de Zarauz.—El Gobierno francés, reconociendo los positivos beneficios y excelentes servicios que viene prestando en las clases pescadoras del Cantábrico el popular ex-vicario de Zarauz D. Miguel Orcolaga, ha concedido franquicia telegráfica para todos los avisos que envíe el sabio meteorólogo.

Los periódicos de Burdeos, empezando por *La Gironde* y *La Petite Gironde*, desde hace varios días, así como la mayoría de los de las costas de la vecina República, desde San Juan de Luz hasta la Bretaña, vienen publicando los partes meteorológicos del Observatorio de Igueldo.

El Sr. Orcolaga, que también posee franquicia telegráfica en España, manda diariamente por telégrafo, hasta Hendaya, las observaciones meteorológicas.

Desde la frontera, dichos partes, con carácter oficial, se dirigen á la Sociedad de Oceanografía del Golfo de Gascuña, de Burdeos, y ésta inmediatamente coloca copias de la Bolsa, Cámara de Comercio, Capitanía del muelle, etc., distribuyéndolas á la prensa local y telegrafía á los principales puestos de Francia.

Cuando hay temor de cambios de tiempo, el Sr. Orcolaga tiene encargo oficial de telegrafiar enseguida á Francia.

El Gobierno francés, á pesar de su espíritu sectario y de su odio al Clero, se aprovecha de los estudios del benemérito sacerdote Sr. Orcolaga, un clérigo más que añadir á los sabios que han salido de la clase sacerdotal, á la que los admiradores de Combes califican de ignorante y contraria al progreso.

Consagración del Obispo de Astorga.—Hasta el día 2 de Febrero no será consagrado el deán de la catedral de Segovia, D. Julián Miranda, para Obispo de Astorga.

Obra plausible.—La acción católica bajo la dirección de los Prelados va tomando incremento en España, continuamente estamos viendo la formación de Ligas Católicas en las principales ciudades y á los Sres. Obispos bendiciendo y apoyando esta obra de la reconstitución de la unidad católica nacional. Recientemente el Sr. Obispo de Tarazona ha mandado á todos sus Arciprestes de su Diócesis que en término de un mes le participen la formación de Ligas Católicas en todas las parroquias de sus Arciprestazgos.

Nuestro Prelado en Sevilla.—Durante esta semana pasada ha visitado el Emmo. Cardenal Sancha la Asociación de «Las Doctrinas» de Carmona (Sevilla), siendo objeto de muchas atenciones durante su estancia en la capital de Andalucía.

El día 5 visitó el monasterio de la Cartuja y después fué obsequiado en casa de la Sra. Condesa de Casa-Galindo, con un espléndido banquete, al que asistieron el Rvdmo. Arzobispo de Sevilla Sr. Spinola, el Sr. Provisor de Toledo y el censor eclesiástico del ECO DE LA ALCARRIA, nuestro estimado amigo Sr. D. Enrique Reig, recientemente nombrado Arcediano de Toledo el R. P. Tarín S. J. el Conde de Peñafior y el Sr. D. Tomás Ibarra.

En la Universidad Pontificia de Sevilla se le obsequió con una improvisada velada, á la que asistieron numerosas y distinguidas personas de la población.

Los seminaristas sevillanos dieron una prueba más de su reconocida ilustración, preparando en unos días tan magnífica velada, algunos de cuyos trabajos han merecido la publicación en la prensa andaluza; ¡qué lástima no estuviera allí el *sapientísimo* Moret!

Al final de la velada, el Emmo. Cardenal Sancha, dedicó unas encomiásticas frases al Reverendísimo Prelado de Sevilla, de quien dijo

«que de los tres Spinolas de la Iglesia Sevillana éste era el que más se había distinguido, porque rectamente seguía el camino que conduce al cielo;» y terminó agradeciendo á los seminaristas las muestras de afecto que con su improvisada velada le tributaron.

NOTICIAS DE LA PROVINCIA

Importante.—Desde hace algún tiempo vienen recibiendo nuestro periódico algunas personas, á las cuales hemos tenido la atención de enviárselo. Con el fin de cerciorarnos si aceptan la suscripción, les hemos enviado unos boletines, que esperábamos de su galantería nos lo remitiesen, pues con toda intención llevaban su sello correspondiente. Muchos nos han respondido ya, pero otros, á pesar de esto y de que concignábamos en letras visibles que, en vista de no manifestar nada en contrario, les consideraríamos como suscriptores, no han contestado aún, por lo que venimos creyendo aceptan la suscripción.

El día 8 se celebró en la parroquia de Santiago solemne función religiosa á la Inmaculada Concepción, costeada por el Colegio de Huérfanos de la Guerra. Ofició el Capellán de dicho Colegio y se cantó la brillante misa de Prado.

Vacantes.—La plaza de médico de las Inviernas con sus anejos, El Sotillo y Navalpotro, con la dotación de 100 pesetas por beneficencia y unas 2.250 por igualas.

Una de las dos plazas de médico de Jadraque, con 499 pesetas y las igualas.

—La Secretaria de Valdarachas, con 500 pesetas.

—La de Médico Cirujano de Valdeconcha, con 2.250 pesetas.

En el Colegio de Huérfanos de la Guerra, se admiten proposiciones hasta las doce de la mañana del 22 del actual, para el suministro de artículos de ultramarinos, pan, carnes frescas, salazón de pescados, conservas, vinos y carbones necesarios para el consumo del mismo, conforme al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Oficina del Detall.

Nuestro querido amigo D. Francisco Huerta, Director de *El Eco Complutense*, de Alcalá de Henares, ruega á todos por nuestro conducto, tengan la bondad de remitirle los periódicos, revistas, etc., en que se inserte algo referente al tercer Centenario del *Quijote*.

Dicho señor, como paisano de Cervantes, propónese coleccionar cuanto se escriba del asunto y luego dará la colección al Museo Cervantino en proyecto, de cuya idea es autor el expresado Sr. Huerta.

Como el único medio de reunir todo, es hacer lo que quiere el Director de *El Eco Complutense*, esperamos se apresurarán todos á enviar á Alcalá lo que se pide.

También ofrece las columnas de su periódico á cuantos quieran honrarlas con artículos en que sólo se trate del Centenario.

Leemos en el último número de *La Crónica*, lo siguiente:

«Los vecinos Gregorio García, Telesforo Sánchez y otros de la villa de La Toba, aseguran haber visto en la noche del día 24 de Noviembre y como unas dos horas después de anochecido, un resplandor parecido al del relámpago, y al ver que se prolongaba la luz del mismo, se fijaron en el sitio luminoso y declaran haber visto la figura ó forma de una serpiente de grandes dimensiones en el cielo, la que después se fué enroscando. Ocupaba de unos quince á veinte metros de circunferencia y posteriormente significó la cabeza de la serpiente como de una vara en cuadro ú ovalada.»

¡Pero qué cosas se ven en La Toba!

El ECO DE LA ALCARRIA se halla de venta en el bonito kiosko de la Plaza Mayor, al precio de 10 céntimos el número.

A todos nuestros suscriptores que deseen adquirir el *Calendario del Sagrado Corazón de Jesús* para el año próximo, les manifestamos que enviando á la Administración de este periódico dos sellos de quince céntimos, se les remitirá franco de porte.

El domingo próximo habrá en esta capital una reunión de Veterinarios para tratar de la creación de un Colegio Veterinario y también sobre la fundación de un Montepío.

En el último número de nuestro colega *La Crónica*, se halla inserta una extensa y razonada carta del Diputado Sr. Celada, justificando su oposición á que los pueblos sufran recargos sobre el contingente provincial, con el fin de allegar medios para la construcción de los caminos vecinales, señalando asimismo los medios que según su parecer, debieran adoptarse.

A propósito de los caminos vecinales, nos parece oportuno recomendar á la Comisión encargada de su trazado en la provincia, que siendo estos caminos para beneficio de los pueblos y muy principalmente para favorecer la Agricultura, no para perjudicar fincas que cortadas por ellos sufren gran detrimento en su valor, procuren ajustarse en lo posible á las condiciones del terreno, ó, por lo menos, causar los menos deterioros posibles en las tierras buenas de labranza.

La Fiesta de la Inmaculada.—Con la solemnidad acostumbrada, se ha celebrado en la parroquia de San Nicolás el Real de esta ciudad, la Novena que en honor de la Inmaculada Concepción dedica anualmente la Asociación de Hijas de María á su excelsa patrona. Durante todo el novenario ha venido desarrollando el P. Indalecio Casero, con elegante sencillez, las virtudes todas de que fué adornada la Virgen desde el primer instante de su ser.

Reciba el Rvdo. P. Franciscano nuestra más entusiasta felicitación, así como también las Hijas de María que han sabido, como siempre, dar esplendor y solemnidad á la fiesta de la Inmaculada, en especial las encargadas de adornar el altar por el exquisito gusto que han tenido y el celo que han desplegado en todo para que resultara la fiesta con la grandeza que corresponde para honrar á María.

Ayer, á las doce, tuvo lugar en el local propio de la calle del Museo, núm. 2, la reunión extraordinaria de la Conferencia de San Vicente de Paul de Caballeros, bajo la Presidencia de su muy digno Presidente D. José Perea, Delegado de Hacienda en esta provincia y en cuyo acto leyó un hermoso discurso nuestro particular amigo D. Elicio Cotayna, describiendo con galana frase un episodio de la vida de San Vicente de Paul, haciendo ver cuanto contribuye á la mala educación de los hijos, las debilidades de sus padres y cuán poderosos son los medios que la Religión Cristiana tiene para ayudarles en este su deber.

Reciba D. Elicio Cotayna nuestra felicitación por su bonito trabajo.

A últimos de Noviembre fueron traídos á esta población los restos mortales de la que fué esposa del difunto Sr. Vizconde de Irueste, siendo colocados en el suntuoso Panteón de su familia.

Ha tomado posesión de la Cátedra de Matemáticas de este Instituto el nuevo Catedrático D. Florencio Moraga.

El domingo último hubo en uno de los Salones de la Diputación vacunación pública,

asistiendo gran número de personas; algunos creían que era gratuito el vacunarse, en lo cual se llevaron una plancha, pero es de creer que nuestro digno Ayuntamiento ofrezca una vacuna gratuita para los pobres de la capital.

El domingo próximo habrá también vacuna desde las diez.

El día 13 del corriente celebrará el Colegio notarial de esta ciudad, solemne función religiosa á su Patrona Santa Lucía en la parroquia de Santa María, predicando en tan solemne fiesta el muy ilustre Sr. D. Ramón Guerra, Abad de la Colegiata de Alcalá de Henares.

Cantará en la misa nuestro distinguido paisano D. Francisco Rodrigo, hoy residente en Madrid.

Nuestro estimado amigo D. Juan Zabía, ha sido nombrado Abogado asesor del Ayuntamiento de esta capital.

La Comisión provincial celebrará en lo restante del mes sus sesiones ordinarias en los días 12, 16, 19, 23 y 30.

Desde Toledo.—Estamos muy tristes al saber que nuestra preciosísima Catedral está necesitada de urgente y grande reparación que preocupa á todo buen católico y á todo buen artista. Así no es extraño que desde el extranjero se hayan recibido telegramas interesando noticias. El Sr. Ministro de Gracia y Justicia telegrafió si serían bastantes las 85.000 pesetas de que se trató hace tiempo de conseguir para acudir á la reparación, y el Sr. Cardenal contestó que son necesarias las 125.000 que se han presupuestado últimamente. Lo desconsolador es que hasta hoy no hay concedida ninguna cantidad.

—El Sr. Cardenal llegó inesperadamente ayer mañana á ésta.

—Hoy ha tomado posesión de la Canongía en esta Iglesia Primada el Sr. D. Segundo Ayala, Capellán de Reyes que ha sido. El Sr. Arjonilla salió para Orihuela, á posesionarse de su dignidad.—*El Corresponsal.*

El nuevo Gobierno.—Ha quedado constituido el nuevo Gobierno en la forma siguiente:

Presidencia, Maura; Estado, Rodríguez San Pedro; Gracia y Justicia, Sánchez Toca; Hacienda, Osma; Gobernación, Sánchez Guerra; Guerra, Linares; Marina, Ferrándiz; Instrucción pública, Domínguez Pascual; Agricultura, Alledalazar.

Con motivo de no haber trabajado el día de la Inmaculada los operarios de la imprenta, no se ha podido arreglar antes la composición del periódico, sufriendo por esta causa un pequeño retraso.

Durante el pasado mes de Noviembre se han registrado en esta capital 27 nacimientos y 18 defunciones.

Hemos tenido el gusto de saludar á la nueva Superiora del Asilo de ancianitos desamparados de esta ciudad Sor María de San José,venida de Palencia, en donde ha dejado muy gratos recuerdos. Sea bienvenida.

Mañana, jueves, tomará posesión de la escuela de Fuentelviejo la joven maestra D.^a Eustasia Montoya, hermana de la Sra. Maestra de Horche.

Deseamos á la nueva maestra toda suerte de felicidades en el desempeño de tan honrosa profesión que desde hoy empieza á ejercer.

En la casa núm. 16 y 18, principal izquierda, de la calle de San Juan de Dios, se halla á disposición de su dueña una sombrilla, hallada en la iglesia de San Ginés el día de difuntos.

MERCADO DE GUADALAJARA

En el mercado de ayer han regido los precios siguientes:

Trigo á 45 reales fanega.

Cebada ladilla á 33.

Id. caballar á 32 id., id.

Avena á 20 y 21 y 22 reales id.

Indicador Religioso

Día 10.—Ntra. Sra. de Loreto, stos. Melquiades, p., Sindulfo y Deusdedit, obs.

Día 11.—Stos. Dámaso, p., Sabino, ob. y Daniel, conf. «Ayuno sin abstinencia teniendo las bulas.»

Día 13.—† Domingo III de Adviento.—Santa Lucía. «Indulgencia plenaria.»

En San Nicolás el Real, á las 9, misa de obreros; á las 10, la conventual; á las 3 de la tarde Cuarenta Horas y Ejercicio de la Santísima Trinidad.

En Santiago, á las 9 y media, la misa conventual.

En Santa María, á las 9, misa de las Doctrinas; á las 10, misa solemne, predicando el señor Guerra.

Día 14.—Santos Nicasio, Justo, Abundio y Espiridión.

Día 15.—Santos Cristina, Eusebio y Fortunato.

Día 16. Santos Valentín y Adelaida. «Tempora, Ayuno é Indulgencia plenaria.»

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN

INTENCIÓN GENERAL PARA DICIEMBRE DE 1903

(Aprobada y bendecida por el Sumo Pontífice)

El restablecimiento del poder temporal del Papa

ORACIÓN PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, por el próximo establecimiento del poder temporal del Papa.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Favorecer, al menos con oraciones, á tan noble causa.

SECCIÓN RECREATIVA

PAJARITA NUMÉRICA

5 4 3 6 8	Máquina muy común.
3 6 7 8	En la poesía.
3 2 4	Trasgresor.
8 7 4 3	Afecto del ánimo.
3 4 7 5 8	Nombre de varón.
6 3 4 5 6 8	Figura retórica.
3 4 7 2 3 6 8	Peregrinación.
1 2 3 4 5 6 7 8	Nombre de mujer.
8 3 3 6 2	Traficante.
7 8 5 1 8	Comida.

**

GEROGLÍFICO

CC Ha 100 500 a

Las soluciones en el número próximo.

**

Soluciones del número anterior:

A la charada.—*Carpintero.*

A la tarjeta:

Evaristo Rivera Torres

Titiritero

VITORIA.

CALENDARIOS DEL SAGRADO CORAZON de Jesús

Se venden en *La Liberty*, Mayor baja, 69.

Guadalajara 1903.—Imp. de E. BURGOS.

ANUARIO-GUÍA
DE
GUADALAJARA Y SU PROVINCIA

Administración: Mayor alta, 40
GUADALAJARA

El éxito obtenido en los años anteriores, nos anima á proseguir la publicación del *Anuario-Guía de Guadalajara y su provincia*, deseosos de que esta capital no carezca de una obra en la que consten cuantos datos puedan necesitar las personas dedicadas á negocios y las que de relación á la provincia, precisen conocer señas, cargos, etc., etc.

El *Anuario* correspondiente á 1904, á más del *Almanaque* y curiosísimas *notas útiles*, comprenderá la *capital*, *Atienza*, *Brihuega* y *pueblos de los partidos judiciales de Guadalajara y Atienza*.

Condiciones de la publicación

El *Anuario Guía de Guadalajara y su provincia* aparecerá el día 1.º de Febrero, formando un tomo en cuarto elegantemente impreso y de nutrida lectura.

EDICIONES	PRECIO	Precio para los susct (pago adelantado)
Ejemplar en rústica.	2' ptas.	»
Idem encuadernado.	2'50 »	2 pesetas
Idem de lujo.....	5' »	4 »

Los de fuera de la capital 25 céntimos más para el certificado.

Sección de publicidad

ANUNCIOS ESPECIALES

- Una línea en el texto (tipo especial.... 5 ptas.
- Página-guarda en el texto y en cartulina 50 »
- Media id. id. id..... 30 »
- Cuarta id. id..... 15 »

ANUNCIOS GENERALES

- Una página..... 10 petas.
- Media id..... 6 »
- Cuarta parte id..... 3'50 »
- Llamadas en el texto, (todo anunciante indicará si las desea ó no), cada una..... 0'25 »

Todo anunciante, desde cinco á diez pesetas, tiene derecho á un ejemplar en rústica; desde once á veinticinco á uno encuadernado y desde veintiseis en adelante, á un ejemplar de lujo del *Anuario-Guía*.

ANUARIO-GUÍA DE GUADALAJARA
Y SU PROVINCIA

D.
que habita en
calle de núm.
(1)

Firma,

(1) Se suscribe por uno á más ejemplares, indicando edición, ó desea un anuncio de los varios que se detallan en la *Sección de publicidad*.

Con este Boletín se acompañará el importe, si se desea gozar del beneficio concedido en el precio á los suscriptores y del derecho á un ejemplar del *Album de Guadalajara*.

Disponible

Pildoras de Riaza, Fernández

para la curación de las calenturas intermitentes, bien sean tercianas, cuartanas ó cuotidianas, preparadas con todo esmero según la fórmula original del autor por su sucesor y actual propietario Licenciado Mariano Caballero. Exito asombroso y constante desde 1863, por sus resultados pronto y seguros. Caja 2'50 pesetas.

ÚNICO PUNTO DE VENTA:

Farmacia de Caballero, Santo Domingo 4, Guadalajara. 12-3

Dinero por alhajas y ropas

Príncipe, 26 y Hortaleza, 49 y 51

No hay casas que vendan más barato las alhajas, relojes, capas, mantones de lana y de Manila, impermeables, paraguas, trajes, escopetas, revolvers, que estas dos de los hermanos DIAZ.

Príncipe, 26, y Hortaleza, 49 y 51

MADRID

E. Burgos



IMPRESOR

LA LIBERTY.—MAYOR BAJA, 69
GUADALAJARA



Facturas, recibos, volantes,
membretes, esquelas ●●●

●●● Libros y periódicos

Especialidad en tarjetas de
todas clases y tamaños ●●●

LA SOLEDAD

Funeraria de Ignacio Pérez (PISTOLOS)

TOPETE, 3.—GUADALAJARA

Esta casa, la más económica en su clase, se encarga de amortajar, reparto de esquelas, velación, conducción, embalsamamientos, traslados de cadáveres y de la tramitación oficial y eclesiástica.

También dispone de paños, coronas, coches fúnebres y cuanto se relacione con esta clase de servicios.

Cajas desde 3 pesetas en adelante; y para mayores, desde 10 ídem.

Hay Cajas de hierro galvanizado para traslados y embalsamamientos.

SERVICIO PERMANENTE

¡Ojo, no equivocarse! Calle de Topete, núm. 3

CHOCOLATE
DE SUPERIOR CALIDAD

Manuel Pérez Bermejo

ARMAS, 3.—BRIHUEGA

SE ADMITEN
anuncios por largo tiempo

Á PRECIOS SUMAMENTE ECONÓMICOS

¡Casi de balde!

Disponible